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Pline pentru suflet

Călăuzirea Duhului Sfînt

Popas la sărbătoarea Rusaliilor
Noi creştinii sărbătorim  la Ru

salii ziua întemeierii în mod v ă
zut a Bisericii, ziua în care s-a 
coborît Duhul Sfînt peste apos
toli în chip de limbi de foc şi 
s-au botezat „ca la trei mii de su
flete", îri urma predicii Sfîntului 
Apostol Petru. Este deci ziua în 
care a luat fiinţă, în chip văzut 
Biserica creştină, maica noastră 
sufletească prin care cunoaştem 
pe Dumnezeu şi intrăm în comu
niune cu El.

Din această zi s-a început o 
epocă nouă în istoria mîntuirii 
neamului omenesc şi un mod nou 
de lucrare a mîntuirii oamenilor 
prin Sfîntul Duh.

Cincizecimea este ziua revela
ţiei depline a lucrării Sfintei T re
imi în lume: crearea, m întuirea 
şi sfinţirea ei.

Despre această lucrare a Sfîn
tului Duh a vorbit în repetate 
rînduri Iisus Hristos apostolilor 
săi. înainte de patima Sa, cea 
de bună voie, le-a spus că va fi 
răstignit, dar va învia, spre a nu-i 
lăsa în deznădejde şi necunoaş
terea deplinei mîntuiri.

Vorbindu-le despre înălţarea la 
cer după înviere, M întuitorul le-a 
arătat că aceasta e bine să se 
întîmple dintr-un îndoit scop.

Mai întîi, prin înălţarea Sa la 
cer, El va ridica pe toţi cei ce 
cred la dem nitatea de fii şi moş
tenitori ai împărăţiei cerurilor.

„Dacă Mă voi duce, vă voi găti 
loc, iarăşi voi veni la voi şi vă 
voi lua cu Mine, ca să fiţi şi 
voi unde sínt Eu. în  casa Tată
lui Meu multe locaşuri s ín t . .. Mă 
duc să vă gătesc loc" (loan 14, 
2—3).

Aşadar, prin înălţarea la ceruri, 
Iisus a dat dreptul şi puterea ce
lor ce cred în El la întoarcerea 
„acasă" la Tatăl ceresc, făcîndu-i 
pe oameni părtaşi la viaţa cea

veşnică, precum a spus şi altă 
dată: „Cine crede în Mine are 
viaţă veşnică" (loan 6, 47). „Cine 
crede în Mine, chiar de va muri, 
va fi viu" (loan 11, 25). Adică pe 
lingă cetăţenia acestei lumi Iisus 
ne-a redat cetăţenia vieţii veş
nice.

In al doilea rînd, El le-a spus 
apostolilor că este bine şi de fo
los ca să se ducă de la ei, ca 
să trimită pe Duhul Sfînt.

„Adevărat vă zic: Vă este de 
folos ca să Mă duc Eu, căci dacă 
nu Mă voi duce M îngăitorul nu 
va veni la voi, iar dacă Mă voi 
duce, ll voi trimite la voi" (loan 
16, 7). „Iar cinci va ven i Acela , 
Duhul Adevărului vă va călăuzi 
pe voi la tot adevărul, căci nu va 
vorbi de la Sine, ci cite aude va  
vorbi şi cele viitoare va vesti" 
(loan 16, 13). Iisus împlineşte fă
găduinţa dată apostolilor că „nu-i 
va lăsa orfani" (loan 14, 18) ci va 
trim ite pe Duhul Sfînt, Duhul A- 
devărului, care îi va mîngîia şi 
povăţui în viaţă.

M întuitorul a trimis pe Duhul 
Sfînt ca să „arate Adevărul", să 
„mărturisească" despre El şi să-i 
„călăuzească la tot adevărul".

Sínt trei nuanţe ale acţiunii 
Sfîntului Duh în lume: arătarea 
adevărului, mărturisirea lui Iisus 
şi călăuzirea care implică aju to
rul şi puterea ce se dă credincio
şilor de către Duhul Sfînt.

Prin Duhul Sfînt ajungem nu 
numai la cunoştinţa adevărului. 
El ne dă şi puterea de a trăi în 
adevăr. Duhul Sfînt călăuzeşte 
mintea ca să afle adevărul mîn
tuirii, călăuzeşte simţirea şi o cu- 
răţeşte de patimi, călăuzeşte voin
ţa întărind-o în săvîrşirea bine
lui. El dăruieşte tuturor facultăţi
lor energia necreată a harului di
vin.

Sfîntul Petru -
Despre o personalitate m arcan

tă  se poate scrie din diferite per
spective dacă evocarea ei se face 
cu deplin respect pentru adevăr. 
Despre un sfînt, C reştinătatea se 
va rosti totdeauna cu evlavie, în 
termeni de sinaxar. Evlavia înfă
şoară adevărul istoric în faldurii 
preţuirii iubitoare: ea nu se o- 
preşte la „ce a fost", ci escala
dează hotarul expunerii obiec
tive în tărîm ul chemării la imi
tare, arătînd deprecredinciosului 
creştin ce-i oferă lui evocarea 
respectivă pentru înfrum useţarea 
propriei făpturi religioase-morale. 
In acest caz — care-i cel mai 
fericit caz — de la biografiere se 
traversează la valorificare. Proce
dural, în aceasta zace forţa ori
cărei propovăduiri (cu cuvîntul, 
cu condeiul şi — neapărat — 
mai ales cu fapta).

Sf. Petru are o biografie. A- 
ceasta e a lui. De aceea ea co
incide cu ceea ce numim, simplu 
şi desluşit, „adevărul istoric". El 
este aşternut în surse inspirate 
(scripturi neotestam entare) şi în 
documente ale tradiţiei bisericeşti 
(care este istorie).

Sfîntul Apostol Petru, odraslă 
a unei familii înstărite, sălăşluită 
în Betsaida Galileei (provincia de 
nord-vest a Ţării Sfinte), îşi cîş- 
tiga cele trebuincioase traiului de 
toate zilele cultivînd o brumă de 
„ţarină" şi pescuind în lacul Ghe- 
nizaretului (căruia i se mai spu
nea: Marea Galileei, sau Marea 
Tiberiadei), de mic fiindu-i de fo
los tatălui său, Iona, şi fratelui

Lucrarea mîntuitoare a Duhului 
Sfînt nu se opreşte la „arătarea 
adevărului" ci ne călăuzeşte să 
trăim în adevăr, să trăim prin Bi
serică în unire cu Hristos. El ne 
sfinţeşte viaţa.

In zilele noastre se vorbeşte 
mult despre Duhul Sfînt. Unii 
creştini se laudă chiar că numai 
ei au pe Duhul Sfînt, numai lor 
li se arată, numai cu ei vorbeşte 
şi numai pe ei îi sfinţeşte şi îi 
face fără de păcat.

In această atitudine pare că îi 
vedem pe fariseii de altă dată 
lăudîndu-se cu dreptatea lor şi 
spunînd că „nu sínt păcătoşi ca 
ceilalţi oameni".

Ei uită adesea că în ziua de Ru
salii Duhul Sfînt s-a coborît pes
te toţi apostolii, le-a dat misiu
nea şi puterea de a merge în lu
me, de a propovădui Evanghelia 
la toată făptura, de a boteza în 
numele Sfintei Treimi. Lor le-a 
spus: „Luaţi Duh Sfînt, cărora veţi 
ierta păcatele, se vor fi iertate şi 
cărora le veţi ţinea vor fi ţinute" 
(loan 20, 22—23).

Apostolii reprezentau atunci Bi
serica în embrion, la arătarea ei 
în lume.

Ea este aşezămîntul divin-uman 
care apropie şi îm părtăşeşte oa
menilor lucrarea sfinţitoare a Du
hului Sfînt.

Biserica este icoana Sfintei T re
imi şi leagănul în care credin
cioşii trăiesc cu Dumnezeu, Cel 
unul în fiinţă şi întreit în per
soane. La săvîrşirea Sfintei Litur
ghii invocăm, chemăm asupra tu 
turor ajutorul Sfintei Treimi, cu 
cuvintele Sfîntului Apostol Pavel: 
„Darul Domnului nostru Iisus 
Hristos, dragostea lui Dumnezeu 
Tatăl şi îm părtăşirea Sfîntului

Părintele VASILE 

(Continuare in pag. a 2-a)

apostol integrat
mai mare. Andrei (cel ce avea 
să devină apostolul „întîi che
mat). Ca să ridice indicele de 
rentabilitate al ocupaţiei sale de 
ţăran pescar, Iona s-a asociat la 
pescuit cu bărbaţii (probabil în 
rudiţi) din familia osîrduitorilor 
soţi Zevedei şi Salomea. Din coap
sa acestora au răsărit aprigii a- 
postoli Iacov şi loan, nu înde- 
şert porecliţi de M întuitorul „fiii 
tunetului", pentru firea lor hotă- 
rîtă  şi pentru curajul lor neîn
duplecat.

Cînd a fost circumscris, i s-a 
dat numele Simon, adeseori în- 
tîlnit la evreii biblici. La sorocul 
îndătinat, s-a însurat, întemeind 
familie (cam pe la v îrsta de 20—- 
25 de ani, după datina mozaică). 
Nu cunoaştem cu numele pe nici 
un membru al familiei sale. Ştim 
doar că s-a străm utat — proba
bil prin căsătorie — în orăşelul 
Capernaum. Acolo, M întuitorul 
avea să-i tăm ăduiască soacra de 
„friguri" (cf. Matei 8, 5 şi 14 
urm.), maladie frecventă, atunci, 
în zonele lacustre.

La vîrsta bărbăţiei, Simon al 
lui Iona şi-a întrerupt, vremelnic, 
îndeletnicirea de ţăran pescar. 
Apariţia Sfîntului loan înainte- 
mergătorul şi Botezătorul la Ior
dan, în Iudeia, făcuse vîlvă, trans- 
formînd deşertul iudaic în pustie 
populată. Şi cu drept cuvînt, căci 
de mai bine de patru sute de 
ani —• precis: de la Neemia —- 

(Continuare in pag. a 2-a)
Pr. prof. Dr. Grigorie Marcu

Praznicul Rusaliilor, Pogorîrea 
Sfîntului Duh, sau Cincizecimea, 
apare ca împlinirea făgăduinţei 
dată de Iisus Hristos ucenicilor 
Săi, că le va trimite un Mîngîie- 
tor, „Duhul adevărului", care-i va 
„învăţa toate" şi îi va călăuzi 
spre „tot adevărul".

In Sf. Evanghelie după loan, 
promisiunea trimiterii Sf. Duh este 
iegată de duioasa cuvîntare de 
despărţire a lui Iisus de Apostolii 
Săi şi de întoarcerea Sa în slava 
Lui, avută la Tatăl, spunînd: „De 
nu mă voi duce de la voi, Mîn- 
gîietorul nu va veni la voi, iar 
dacă Mă voi duce, Ii voi trimite 
la voi". Pe lîngă aceasta, M întui
torul adaugă: „Nu vă las orfani, 
voi veni la voi. Încă puţin şi 
lumea nu Mă va vedea, voi însă 
Mă veţi vedea".

Această din urmă promisiune se 
împlineşte îndată după înviere, 
înfăţişîndu-se pe Sine viu, vor
bind cu ei şi prin multe semne 
doveditoare, care vădesc puterea 
nestricăciunii şi a nemuririi Sale, 
a petrecut cu ei timp de 40 de 
zile pînă la înălţarea Sa la cer, 
îinpărtăşinrin-le. prin suflare, Duh 
Sfînt spre iertarea păcatelor şi 
puterea de a răspîndi în lume în 
văţătura Evangheliei, după îndem
nul, grăit lor „mergînd, învăţaţi 
toate neam urile . . .  să păzească 
toate cite v-am poruncit vouă".

Trimiterea Sf. Duh, cea dintîi 
promisiune s-a realizat în ziua 
Cincizecimii cînd ucenicii erau a- 
dunati împreună la un loc, s tă 
ruind în rugăciune „şi din cer, 
fără de veste, s-a făcut un vuiet, 
ca de suflare de v înt şi a umplut 
casa unde şedeau ei. Şi li s-au 
arătat, împărţite, limbi ca de foc 
şi au şezut pe fiecare dintre ei. 
Şi s-au umplut toţi de Duhul Sfînt 
şi au început să vorbească în al
te limbi, precum le dădea lor Du
hul a grăi".

Momentul Pogorîrii Sfîntului 
Duh „a fost ca o vîlvătaie de lu
mină supranaturală care i-a zgu
duit puternic punîndu-i în mişca
re şi insuflîndu-Ie un duh nou. 
în  lumina orbitoare a limbilor de 
foc revărsate peste capetele lor, 
ei simţeau prezenţa mîngîietoare 
a Învăţătorului lor iubit, Care le 
insufla înţelepciune, bărbăţie şi 
curaj pentru îndeplinirea misiunii 
sfinte ce li se încredinţase".

Prin Pogorîrea Sf. Duh peste ei, 
„pescarii aceia galileeni, oameni 
simpli, smeriţi şi neînvăţaţi, se 
umplu de lumină, de înţelepciune, 
de tărie şi îndrăzneală".

Cel dintîi semn al acestei îm
belşugate revărsări peste ei a co
morilor cerului, a fost „darul mi
nunat al grăirii în limbi": fiecare 
dintre ei a început a grăi în limbi 
străine, incit mulţimea evreilor 
veniţi din toate părţile lumii la 
Ierusalim, cu prilejul marii sărbă
tori a Cincizecimii, se mira auzind 
pe aceşti smeriţi ucenici ai Ga- 
lileeanului cum vorbeau în limbi
le fiecăruia dintre ei (F. Ap. 2, 
7 -11 ).

însufleţiţi şi întăriţi de puterea 
Duhului, Sf. Apostoli s-au răspîn- 
dit după aceea în toată lumea, 
semănînd pretutindeni sămînţa 
credinţei celei adevărate. Prin cu
vîntul Sf. Apostoli şi al primilor 
propovăduitori creştini, însufleţiţi 
de puterea Sfîntului Duh, cuvîn
tul Evangheliei s-a întins în scur
tă vreme peste tot pămîntul şi Ia 
toate seminţiile lumii cunoscute 
pe atunci.

Prin lucrarea Sf. Duh în Bise
rică se creează o putere duhovni
cească nouă, necunoscută de oa
meni pînă atunci. Mica comunita
te a cenaclului, cu puterea Sf. 
Duh, a răspîndit în lume învăţă
tura cea nouă, creştină, pe tem e
lia pusă de Hristos. Evenimentul 
Pogorîrii Sf. Duh a pătruns adînc 
în viaţa Bisericii, în învăţătura 
ei, în slujbele bisericeşti şi în v ia
ţa creştină.

V întul şi „limbile ca de foc", 
de la Rusalii, a născut Biserica, 
Evanghelia a primit dimensiuni 
universale, iar evenimentul de pe 
muntele Sionului, unde a avut loc 
Pogorîrea Sf. Duh, rămîne un fapt 
vestit şi în chip cu totul deose
bit, iar barca pescarilor de pe la r
gul lacului Galileea, purtată de 
valuri, a navigat „în toată lu 
mea", avînd la cîrmă pe Hristos 
Care rămîne cu oamenii „în toate 
zilele pînă la sfîrşitul veacului".

De acum suflarea şi căldura Sf. 
Duh sínt duse în comunităţile şi 
bisericile creştine, avînd un ca
racter perm anent şi prezent în 
orice timp, revărsînd peste lume 
lumina adevărului, spor de evla
vie în cugetele creştinilor, întă- 
rindu-i spre săvîrşirea lucrului 
bun. Prezenţa Sf. Duh în viaţa 
oamenilor, a lumii, tinde să-i a- 
semene la viaţa lui Hristos prin 
Sfintele Taine, făcîndu-i părtaşi 
ai tuturor bunătăţilor cereşti. El 
continuă lucrarea sfinţitoare în 
momente de rugăciune, îndrumea- 
ză pe slujitori şi pe fiii Bisericii 
să vegheze la păstrarea adevăru
lui celui veşnic. Este prezent în 
jertfa euharistică, în viaţa comu
nităţii căruia îi dăruieşte binefa
ceri pentru viaţa şi existenţa ei. 
El a inspirat m ărturisirea aposto
lilor, a inspirat neam urile să p ri
mească viaţa creştină, „a se bote
za în numele lui Iisus Hristos", 
să stăruie în comuniune şi în în 
văţătura cea sfîntă a Bisericii 
creştine în jurul căreia au rămas 
cu stăruinţă Sfinţii Apostoli şi toţi 
urmaşii lor pînă în vremea noas
tră.

Sfîntul Duh a stat la originea 
trimiterii în călătorie misionară a 
lui Varnava şi Saul cînd îndeam 
nă pe cei ce slujeau Domnului, în 
Biserica din Antiohia: „Osebiţi-mi 
pe Varnava şi pe Saul, pentru lu 
crul la care i-am chemat". Pe Pa
vel l-a îndemnat să treacă din 
Asia în Europa să vestească 
Evanghelia, să spună că Iisus Hris
tos este Dumnezeu şi Mesia venit 
în lume, să îndemne neamurile la 
primirea învăţăturii celei noi adu
să şi trăită de Fiul lui Dumnezeu 
pe pămînt. Pe slujitorii bisericii 
îi inspiră în lucrarea pastorală, îi 
aşează prin Biserică, în comuni
tăţi pentru a continua lucrarea 
m întuitoare a oamenilor începută 
de Hristos.

Sfîntul Duh dinamizează lucra
rea Bisericii. Este izvorul tuturor 
harismelor, sfinţitorul tainelor bi
sericeşti şi Cel care împarte da
ruri diferite în viaţa oamenilor, 
în El se înfrăţesc neamurile, prin 
El formăm „un singur Trup şi un 
singur Duh". In acest sens trebuie 
înţelese cuvintele lui Iisus Hris
tos că, prin îm părtăşirea cu Tru
pul şi Sîngele Său, ne unim cu 
El cît şi cuvintele Sale, că: „Dum
nezeu este Duh şi acei ce I se 
închină Lui să I se închine în duh 
şi adevăr".

t  LUCIAN FĂGÂRAŞANUL 
Episcop-vicar
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Sfîntul Petru - apostol integrat
nu se mai ivise prooroc de fai
mă întru Israil. în acest răstimp, 
speranţele mesianice ale evreilor 
creşteau în intensitate. loan, fiul 
lui Zaharia preotul şi al soţiei 
sale, Elisabeta, anunţa cu grai în
fricoşător că Mesia a şi venit, 
„pliroma" fiind pe cale de ne- 
zăbavnică împlinire. în  forfota 
de la Iordan, cel ce-1 recunoaşte 
mai întîi pe Mesia în persoana 
Domnului lisus este Andrei. A- 
cesta îl cheamă la Hristos pe 
fratele său, Simon, căruia Mîntui- 
îorul îi schimbă numele în Chi- 
fas ( — Petros, Petru) (Marcu 3, 
16; Luca 6, 14). Schimbarea a- 
ceasta consfinţeşte o vocaţie reli
gioasă. A avut parte de ea şi 
vameşul Levi din Capernaum 
(vezi Matei 9, 10 urm.; M arcu 2, 
14 urm.; Luca 5, 26 urm.), de
venit „Matei" ( =  cel dăruit, cu 
viaţă nouă), — şi au pînă-n ziua 
de uzi, în Biserică, cei ce devin 
părtaşi ai modului de viaţă spe
cific cinului monahal.

Revenit curînd la casa sa, zgu
duit sufleteşte de ecourile p ri
milor paşi mesianici ai Domnului 
(cf. loan 2, urm.) după pescuirea 
minunată se alipeşte definitiv de 
M întuitorul, devenind apostol ai 
Lui. In această calitate, participă 
la toate cîte a făcut şi a învă
ţa t Domnul, pînă în ziua în care 
s-a înălţat la Cer (cf. F. Ap. 1,
1 b—2 a).

*
Atitudinea sa fată de Domnul 

a fost inegală, dar nu echivocă. 
Se subliniază mereu devotam en
tul lui faţă de Fiul lui Dumnezeu 
întrupat. Şi, de fapt, ataşamentul 
-său faţă de Domnul a fost re 
marcabil, cîteodată explosiv, dar 
numai declarativ. Să se compare 
reacţia lui Petru la auzul preves
tirii din Matei 26, 33 a sfintelor 
Patimi, cu intervenţia — impre- 
caută, dar oricum curajoasă -— 
din Grădina Ghetsimani (vineri, 
14 hisav, 7 aprilie, 30/30, în re
vărsatul zorilor), cînd a retezat 
urechea lui Malhus (cf. loan 18, 
10); de asemenea, să se confrun
te asigurarea dată Domnului (fă
ră  să-i fi fost cerută) că pentru 
El (şi cu El) va merge şi la 
moarte (vezi Matei 26, 33), cu 
jalnica defecţiune din curtea a r
hiereului cînd intimidat şi înfri
coşat de-o slujnică gureşă, a tă 
găduit că l-ar fi cunoscut pe 
lisus Nazarineanul măcar întîm- 
plător (cf. Matei 26, 69 hrm.). A- 
ceste episoade atestă că fideli
tatea înflăcăratului apostol faţă 
de învăţătorul său, se zdrobea 
în fata oricărui obstacol. A lipsit 
şi de la cruce. Au lipsit — da! — 
şi alţi apostoli. Mai puţin decît 
oricare altul, el nu-şi putea mo
tiva nicicum dezertarea, aşa in 
cit, după înviere, a fost necesară 
reintegrarea în apostolia din care 
se prăbuşise. Reabilitarea — era 
de aşteptat — a fost precedată 
de o usturătoare verificare a po
ziţiei sale fată de Domnul (vezi 
loan 21, 15 urm.). Verificarea era 
necesară, pentru ca reaşezarea în 
apostolat să se poată produce 
şi lacrima purificatoarelor păreri 
de rău să fie acceptată ca argu
ment.

*

(Continuare din pag. 1)
S-a vorbit — şi încă se mai 

vorbeşte, dar acum: ca vădită 
temperanţă, prielnică înţelegerilor 
interconfesionale ecumeniste — 
de-o „întîietate" (sau: primaţie) 
petrină. Există, desigur, o astfel 
de Întîietate: de înşiruire în ca
taloagele evanghelice ale Sf. A- 
postoli (cf. Matei 10, 2; Marcu 3, 
16; Luca 6, 14). Atît! Aceasta nu 
crează şi nu conferă nrerogative 
jurisdicţionale nimănui. Domnul 
n-avea  motive să instituie un 
„vicar" al Său, care să-i fie „loc
ţiitor" pe Pămînt. „Dumnezeu a- 
devărat din Dumnezeu adevărat" 
fiind, El este  permanent peste tot 
şi în toate, este omniprezent. De 
„înlocuitor" vremelnic în Biserică, 
numai El nu putea duce lipsă, 
niciodată. De-altcum, în replica 
dată Salomeei, care nutrea -— 
mamă grijulie! — ambiţii de în 
tîietate în sînul Soborului Apos
tolic pentru viitori' ,.fii ai tune
tului" (Marcu 3, 17), M întuitorul 
a arătat, drastic şi desluşit, cît 
de refractar este oricăror velei
tăţi de primaţie în cadrele Cole
giului apostolic. în  acelaşi sens 
pledează preferinţa arătată celor 
trei Apostoli — Petru Iacov şi 
loan — ori de cîte ori avea ne
voie de m ărturii în tărite conform 
dispoziţiei din Deut. 19, 15.

In sfîrşit, de un „episcopat ro
man" al Sf. Apostol Petru — care 
după legenda ieronimiană ar fi 
durat ceva peste un pătrar de 
secol — nici vorbă nu poate fi. 
Aceasta, din mai multe motive. 
Iată cîteva:

a) Un episcopat deţinut de un 
apostol ar contraveni noţiunii şi 
fiinţei apostolatului. Episcopul 
este „sedentar"; apostolul este 
„itinerant" (trimis). — b) Epi
sodul din F. Ap. 8, 14—17 ara
tă că Soborul Apostolic — for 
superior —• îşi exercită firescul 
drept de dispoziţie cînd trimite 
pe Petru şi pe loan (Petru, la 
egalitate cu loan!) ca să perfec
teze la faţa locului încreştinarea 
Samariei. Dacă Petru ar fi fost 
„primus . . ." ,  trim itea el delegaţi, 
nu se lăsa trimis. — c) Sinodul 
Apostolic de la Ierusalim (vezi 
F. Ap. cap. 15) a fost organizat 
şi prezidat de episcopul locului, 
Sf. Iacov (aşa-zisul „frate" al 
Domnului; vezi Mt. 13, 55), Sf. 
Petru participînd la lucrările lui 
ca apostol — şi atît. — d) Exi
stă suficiente indicaţii textuale 
neotestam entare care arată că Sf. 
Petru, după Cincizecime, a des
făşurat intensă activitate misio
nară în stil specific apostolic, adi
că circulînd, nu instalîndu-se con
fortabil la cîrma vremelnică a 
unei biserici de zonă. Este în- 
tîlnit activînd intens la  Ierusalim, 
în Iudeia, în Samaria, la Antio- 
hia Siriei, în Pont, Galatia, Ca- 
padochia, Asia (Proconsulară), Bi- 
tinia (vezi I Petru 1, 1) şi chiar 
în îndepărtatul Babilon (de pe 
Eufrat (vezi I Petru 5, 13). A- 
ceste detalii itinerante — şi cîte 
au rămas neînregistrate! — sur
pă irevocabil aşa-zisul său „epis
copat roman inventat de interese 
confesionale pe cît de şubred mo
tivate, pe a tît de iritante şi de 
vătăm ătoare unităţii şi înfrăţirii 
intercreştine. — e) De-altcum, este

mai mult decît îndoielnic că Sf. 
Petru ar fi acceptat o învestitură 
de episcop cînd (şi) el investea 
ca episcopi pe destui fruntaţi creş
tini selecţionaţi spre a fi h iroto
niţi în această treaptă ierarhică. 
Scurt vorbind: Apostolul este su
perior episcopului; Sf. Petru — 
şi oricare coleg de apostolié al 
lui — n-ar fi putut accepta insti
tuire de episcop, aceasta fiind 
inferioară apostolatului.

*

O teologie rebelă care s-a nă
pustit zgomotos asupra supranatu
ralului la mijlocul secolului tre 
cut — (nu e vorba numai, ci 
în primul rînd de „Şcoala" de 
la Tübingen) — pretindea că ar 
fi descoperit un antagonism ire
ductibil între Sfinţii Apostoli Pe
tru şi Pavel în problema originii 
Creştinismului.

Nu! Recunoaştem existenţa unui 
conflict — episodic — între cei 
doi „corifei" ai apostolilor, dar 
fără urmă de antagonism con- 
cepţional. Conflictul e înregistrat 
de Sf. Pavel (în Gal. 2, 11— 16). 
Problema s-a rezolvat pe loc, căci 
nu se mai revine asupra ei. Re
sentimente reciproce între cei doi 
apostoli? Nicidecum! De-altmin- 
teri, ei s-au întîlnit şi în moarte 
ca şi în viaţă, dobîndind cununa 
muceniciei. C reştinătatea nu va 
putea da uitării în veci faptul — 
mişcător — că cel mai călduros 
elogiu i-a fost adus „Apostolului 
neamurilor" de către Sf. Apostol 
Petru: „îndelunga răbdare a Dom
nului nostru socotiţi-o drept mîn- 
tuire, precum v-a scris şi iubi
tul nostru frate Pavel, după în 
ţelepciunea dată lui, cum vorbeş
te despre acestea în toate episto
lele sale, în care sínt unele lu 
cruri cu anevoie de înţeles, pe 
care cei neştiutori (—nepregătiţi) 
şi neîntăriţi (— neînduhovniciţi) le 
răstălmăcesc, ca şi pe celelalte 
Scripturi, spre a lor pierzare" 
(II Petru 3, 15— 16).

*

Două din cele 27 de scripturi 
neotestam entare — Epistolele în 
tîi şi a doua soborniceşti — au 
paternitate petrină. Prin purtarea 
de grijă a doctorului Luca — se
cretar particular şi medic curant 
al Sf. Apostol Pavel (vezi Col. 
4, 14) — în partea I a cărţii 
F. Ap. (primele 12 capitole) ni 
s-au păstrat o seamă de cuvîn- 
tări ale Sf. Apostol Petru. în  sfîr
şit, bogatele sale cunoştinţe pri
vitoare la viata şi activitatea me
sianică a Fiului lui Dumnezeu în 
trupat au fost valorificate copios, 
de ucenicul său direct loan M ar
cu, la întocmirea Evangheliei a 
doua. Cuvîntul său, în toate a- 
ceste documente inspirate, este 
de fiecare dată temeinic (ca de 
m artor ocular), entuziast, sfătos, 
desluşit. Om al faptei creştine, Sf. 
Petru a scris pagini de mare fru
museţe spirituală, îmbinînd pu
terea cuvîntului care „rămîne în 
veac" (I Petru 1, 23—25), cu as
cultarea de adevăr, spre nefătă- 
rită iubire de f ra ţ i . . .  din toată 
inima şi cu toată stăruinţa" (I 
Petru 1, 22).

în zilele de 10 şi 11 iunie 1981 
au avut loc, la Institutul Teolo
gic Universitar din Sibiu, lucrările 
celei de a XXXVII-a Conferinţe 
teologice interconfesionale.

Au participat peste 100 de in
vitaţi (conducători ai unor epar
hii, episcopii şi arhiereii vicari 
din ţară, profesori de la institu
tele teologice universitare de la 
Bucureşti, Sibiu, Cluj-Napoca şi 
Alba Iulia, vicari şi consilieri, d i
rectorii seminariilor teologice, re 
dactori ai unor reviste bisericeşti, 
doctoranzi şi alţi invitaţi).

în prima zi a lucrărilor au fost 
prezentate urm ătoarele referate:

1. Referat principal: „1600 de 
ani de la Sinodul II ecumenic. V a
loarea ecumenică a Simbolului de 
credinţă niceo-constantinopolitan", 
întocmit de lector Aurel Jivi, de 
la Institutul Teologic Universitar 
din Sibiu.

2. Referat secundar I: „Simbolul 
niceo-constantinopolitan — sinte
ză a învăţăturii dogmatice a Bi
sericii", întocmit de prof. dr. Ju 
hász István, de la Institutul Teo
logic Protestant Unic din Cluj- 
Napoca.

3. Referat secundar II: „Simbo
lul niceo-canstantinopolitan în 
viaţa şi spiritualitatea Bisericii", 
întocmit de diac. asistent loan Ca- 
raza, de la Institutul Teologic U- 
niversitar din Bucureşti.

Au urm at discuţii asupra celor 
trei referate.

în  final, comisia rectorilor şi 
prorectorilor a prezentat urm ătoa
rele concluzii:

„Cea de a XXXVII-a Conferinţă 
teologică interconfesională s-a în 
trunit în ziua de 10 iunie 1981, 
la Institutul Teologic Universitar 
din Sibiu, avînd ca temă: „1600 
de ani de la Sinodul II Ecumenic. 
Valoarea ecumenică a Simbolului 
de credinţă niceo-constantinopoli
tan".

După prezentarea celor trei re 
ferate şi în urma discuţiilor care 
au avut loc în plenul conferinţei, 
Comisia rectorilor prezintă parti
cipanţilor urm ătoarele concluzii:

1. S-a constatat cu satisfacţie 
că aniversarea a 1600 de ani de 
la convocarea Sinodului Ii Ecu
menic, constituie un moment fes
tiv pentru Bisericile noastre, şi un 
nou prilej de afirmare a unităţii 
noastre în punctele fundamentale

ale credinţei formulate în Simbo
lul niceo-constantinopolitan.

2. Acest Simbol reprezintă pen
tru toţi creştinii esenţa şi norma 
perm anentă a credinţei Bisericii, 
cuprinzînd învăţăturile dogmatice 
de bază ale Bisericii din primele 
patru veacuri, într-o formă com
pletă şi echilibrată.

3. Bisericile noastre recunosc în 
acest Simbol chintesenţa întregii 
învăţături descoperite a Mîntuito- 
rului Hristos şi Sfinţilor Apostoli 
şi a practicii liturgice de pînă a- 
tunci a Bisericii.

4. Prin Simbolul niceo-constan- 
tinopoiitan se exprimă atît conti
nuitatea în timp a mărturisirii de 
credinţă a Bisericii, cît şi identi
tatea conţinutului ei dogmatic cu 
cuvîntul lui Dumnezeu.

5. Păstrarea şi m ărturisirea Sim
bolului de credinţă cere şi implică 
în acelaşi timp dezvoltarea şi a- 
profundarea adevărurilor cuprinse 
concentrat în el, în conformitate 
cu întreaga credinţă şi viaţă li
turgică a Bisericii, dar şi cu aspi
raţiile credincioşilor din fiecare 
epocă.

6. Pentru ca Simbolul niceo- 
constantinopolitan să-şi poată rea 
liza rolul său în păstrarea şi a- 
dîncirea unităţii dogmatice a Bi
sericii, el nu trebuie receptat doar 
formal, ci trebuie înţeles şi valo
rificat în lumina întregii credinţe 
şi a vieţii sacramentale a Bisericii.

Integrat în via(a liturgică a Bi
sericii, el a devenit şi trebuie să 
rămînă ferment şi dreptar al spi
ritualităţii creştine, unindu-ne pe 
toţi într-un imens cor de pream ă
rirea lui Dumnezeu cu o gură şi 
cu o inimă.

7. Prin angajarea noastră fermă 
în dialogul ecumenic, în baza 
Simbolului niceo-constantinopoli
tan, vom ajunge la o lărgire a 
consensului teologic şi la realiza
rea de noi paşi pe calea slujirii 
unităţii creştine şi a idealurilor 
de pace, conlucrare şi frăţietate a 
tuturor oamenilor.

Joi, 11 iunie 1981, a avut loc 
expunerea: „Necesitatea şi direc
ţiile de realizare a revoluţiei a- 
grare in cincinalul 1981— 1985 în 
România", făcută de d-1 Ovidiu 
Popescu, director în M inisterul 
agriculturii.

Pr. prof. D. Abrudan

Călăuzirea Duhului Sfînt
(Continuare

Duh să fie cu voi cu toţi" (II 
Cor. 13, 13).

Duhul Sfînt este Cel ce învaţă, 
povătuieşte şi apără Biserica de 
rătăciri. El este Duhul A devăru
lui care de la Tatăl purcede (loan 
15, 26). El dă m ărturie despre Fiul 
fiind trimis de Fiul. Din ale Sale 
a primit, de aéeea e numit ade
sea şi „Duhul lui Hristos".

Duhul Sfînt este Cel ce cerce
tează, caută, adevereşte, alege 
episcopi, preoţi, trimite misionari, 
împarte daruri şi face ca Bise
rica să fie „stîlp şi temelie a ade
vărului".

El uneşte pe oameni, şi „biru- 
ieşte rînduiala firii". La Rusalii 
după coborîrea Duhului Sfînt pes
te cei botezaţi de apostoli, au ră 
mas fiecare ceea ce a fost îna
inte: iudeul, iudeu, elinul, elin, fe
nicianul, fenician ş. a., dar s-a 
născut o comunitate nouă, legată 
prin credinţă, dragoste şi har. O- 
menirea a devenit la Rusalii prin 
coborîrea Duhului Sfînt ca o mi
nunată grădină cu o mulţime de 
flori, fiecare avînd culoarea şi 
parfumul ei, dar toate scăldate şi 
binecuvîntate de razele aceluiaşi 
soare, de razele energiilor divine, 
aduse în lume prin Sfîntul Duh.

Duhul Sfînt dă veşnicie Biseri
cii, ca să se împlinească cuvinte
le M întuitorului că „nici porţile 
iadului nu o vor birui" (I Cor. 2, 
10; Fapte 15, 28; 20, 28).

Sfîntul Duh este izvorul vieţii 
celei noi în lisus Hristos. El ne 
naşte ca fii ai împărăţiei cerurilor 
în Taina Botezului; ne întăreşte 
în credinţă şi în viata virtuoasă 
prin Taina Sfîntului Mir; ne mîn- 
gîie şi ne tăm ăduieşte prin Taina 
Sf. Maslu, sfinţeşte bucuriile v ie
ţii prin Taina Cununiei; dăruieşte 
Bisericii părinţi sufleteşti prin 
Taina Preoţiei şi ne uneşte cu 
Hristos în Sfinta Euharistie.

Orice dar personal care ni se 
pare că îl avem, dacă nu porneş-

din pag. 1)
te şi nu se hrăneşte din Biserică 
şi prin Biserică şi nu duce la „zi
direa Bisericii lui Hristos" nu este 
de ia Duhul Sfînt. El este o por
nire particulară a omului, născută 
din mîndrie şi ambiţie şi duce 
la dezbinare şi vrajbă între oa
meni.

Apostolul Pavel, văzînd pe creş
tinii din timpul său îm părţiţi şi 
despărţiţi îi îndemna astfel: „Cer
cetaţi duhurile". „Este un Domn, 
o credinţă, un botez" (Efeseni 4, 
5).

Duhul Sfînt este numit Paraclet, 
adică Mîngăitor. El este cel ce 
mîngîie m ădularele Bisericii, p re
cum citim: „Deci Biserica, în toa
tă Iudeea şi Galileea şi Samaria 
avea pace, zidindu-se şi umblînd 
în frica lui Dumnezeu şi sporea 
prin m îngîierea Duhului Sfînt" 
(Fapte 9, 13).

Se cuvine să mulţumim Sfîntu
lui Duh, celei de a treia persoa
ne a Sfintei Treimi, pentru tot 
ceea ce este frumos în lume, pen
tru parfumul florilor, pentru stră
lucirea tainică a stelelor, pentru 
frumuseţea piscurilor înalte a 
munţilor, pentru murmurul izvoa
relor.

Se cuvine să mulţumim Sfîntu
lui Duh pentru întruparea Fiului 
lui Dumnezeu din Fecioara Maria, 
pentru inspiraţia Sfintei Scripturi, 
pentru întem eierea şi conducerea 
Bisericii, pentru Sfintele Taine 
prin care, lucrează la sfinţirea vie
ţii, pentru sfinţii care împodobesc 
Biserica, pentru unirea credinţei, 
pentru biruinţa adevărului, a 
dreptăţii şi a păcii în lume.

Se cuvine să-I mulţumim pen
tru toate darurile naturale şi su
pranaturale, pe care ni le dă, pen
tru ca viaţa noastră să înainte
ze pe treptele desăvîrşirii spre 
împlinirea voii lui Dumnezeu.
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Sfintul loan cel Nou de la Suceava, „Ocrotitorul 
de neam şi de (ară”

Din valorile tradiţionale ale poporului român

Portul popular din Banat
Deşi cu un caracter unitar, în 

ceea ce priveşte structura şi de
corul său, se poate vorbi în cazul 
costumului bănăţean de existenţa 
a trei zone etnografice: Valea 
Bistrei, Ţara Almăjului şi Lunca 
Timişului.

Valea Bistrei, zonă etnografică 
reprezentativă pentru Banat, face 
parte  din vechiul ţinut al Severi- 
nului, cunoscut în documentele 
secolului al XVI-lea sub numele

de „Valachia C iterior“ şi stăpînit 
odinioară şi de domnii Ţării Ro
mâneşti, amintindu-1 doar pe Mir- 
cea cel Bătrîn.

Din punctul de vedere al por
tului, zona Bistrei ca şi cea a Al
măjului reprezintă costumul pur
tat în zonele de munte ale Ba
natului.

Costumul femeiesc îl formează: 
ceapsa, pentru acoperirea capului, 
cămaşa cu poale sau cămaşa scur
tă, brîul şi brăcira pentru încins 
mijlocul, cătrinţa şi opregul, piep
tarul din piele şi „şuba" din pă- 
nură albă.

Găteala şi acoperăm întul capu
lui constituie una din principalele 
caracteristici pentru costumul bă- 
năţencelor, la fel ca şi portul o- 
pregului.

La tinerele fete se întîlnesc 
două tipuri de pieptănătură: cea 
obişnuită, de fiecare zi şi cea fă
cută anume pentru sărbători sau 
pentru hora de duminică. Se cu
nosc la tinerele din zonă cinci 
feluri de pieptănături ocazionate 
de sărbători, cea mai importantă 
şi constituind un veritabil ritual, 
ca de altfel în toate zonele etno
grafice ale ţării, fiind p ieptănă
tura de mireasă.

Caracteristic, în ceea ce priveş
te găteala capului, pentru Valea 
Bistrei ca şi pentru Ţara A lm ăju
lui, este portul „cepsei", un fel 
de bonetă dreptunghiulară, con
fecţionată din pînză albă de bum
bac sau cînepă şi împodobită cu 
cusături din lînică sau lină. Se 
realizează un decor compact de 
motive geometrice (şi aici, mai a- 
les rombul), iar în ceea ce pri
veşte cromatica roşul predomină, 
armonizat fiind cu puţin negru şi 
alb.

Cămaşa, asem ănătoare cu cea 
din ţinutul Pădurenilor, este mai 
lungă, poalele prinzîndu-se de 
ciupag. Se confecţionează din pîn
ză ţesută din bumbac sau cînepă. 
Ceea ce-i dă nota caracteristică 
este decorul, constînd din cusături 
complicate, dispuse pe guler, pe 
piepţii cămăşii, pe mîneci, reali- 
zîndu-se un fel de „table" de mo
tive geometrice, compacte. Lucra
te în trei tehnici („pe dos", „pes
te fire" şi „umplut" sau lanţ), 
cusăturile se remarcă prin croma
tica lor — roşu şi negru — care 
conferă cămăşii acea somptuozi
tate şi eleganţă caracteristice, de 
altfel, întregului costum bănăţean. 
Peste cămaşă se poartă pieptarul 
de piele, remareîndu-se cel de 
sărbătoare, care, cu excepţia unei

suprafeţe toarte mici, în formă de 
fluture sau de semilună, este a- 
coperit în întregime de cusături 
în care dominanta o constituie 
roşul, alături de care mai apar: 
negrul, galbenul sau verdele. 
Pieptarul, despicat în faţă, tivit 
pe margini, cu un croi mai amplu, 
fiind mai lung decît cel obişnuit, 
acoperind aproape şoldurile, for
mează, împreună cu cămaşa, un 
tot unitar, dînd trupului o notă 
de eleganţă şi distincţie. Peste 
brîul lat care încinge mijlocul se 
fixează „brăcira" îngustă, cu 
vărgi orizontale.

Partea inferioară a corpului este 
acoperită de poalele prinse de 
ciupag şi confecţionate din ace
eaşi pînză groasă din cînepă sau 
bumbac, bogat împodobite şi ele 
cu cusături şi tivite cu „cipcă" 
(dantelă). Peste poale se fixează: 
„catrinţă", în faţă, cu decor geo
metric exclusiv, cu dominantă de 
roşu, şi „opreagul", în spate. A- 
cesta din urmă constituie caracte
ristica principală a costumului fe
meiesc din Banat, fiind întîlnit, 
de altfel, numai aici, doar parţial 
în Ţara Haţegului şi pe Valea Ti- 
mocului (în Bulgaria). El constă 
dintr-o bucată de ţesătură drept
unghiulară, avînd o lăţime de 
aproxim ativ 25 cm. şi lung cît 
să unească cele două şolduri, din 
această ţesătură pornind franjuri 
de lînă răsucite şi în tonuri de 
roşu, albastru, negru. Peste cos
tum se poartă haina lungă („şu
ba") din pănură albă, croită în 
clini, cu decorul desfăşurat în fa
ţă, pe clini şi la colţuri, realizat 
din şiret negru şi fiind, de aseme
nea, foarte compact.

în ceea ce priveşte costumul 
bărbătesc, acesta este format din: 
pălărie neagră sau căciulă, căma
şă lungă, „laibăr" şi „chintuş" 
purtat peste cămaşă, brîu din lînă 
sau chimir din piele, izmene sau 
cioareci, „şuba" din pănură.

Cămaşa lungă, ajungînd pînă la 
genunchi, se caracterizează prin 
gulerul înalt şi drept şi prin mî- 
necile încreţite şi term inate cu 
„pumnaşi". Ornam entaţia geome
trică constă în cusături alb pe 
alb, ceea ce-i conferă un rafina
ment deosebit. Peste cămaşă băr
baţii poartă fie un „laibăr" con
fecţionat din pănură brună (în zi
lele de lucru), fie „chintuşul", o 
vestă mai lungă, lucrată din pă
nură şi cu decor constînd din a- 
plicaţii de şiret roşu, negru şi 
galben, armonizînd plăcut cu al
bul fondului. Mijlocul se încinge 
fie cu un brîu cu decor vărgat fie 
cu un chimir din piele, numit aici 
„curea".

Ţara Alm ăjului este una dintre 
cele mai izolate „ţări" româneşti, 
cu o istorie veche. Ea cuprinde 
16 sate, de tip răsfirat, costumul 
din această zonă cuprinzînd nu
meroase elem ente vechi, care-1 
deosebesc chiar şi de costumul de 
pe Valea Bistrei, cu care prezintă 
însă şi numeroase asemănări. Din
tre trăsăturile proprii specifice a- 
mintim: prezenţa, alături de ceap- 
să, a ştergarului lung, folosit de 
femei la acoperirea capului, de
colteul mai extins al cămăşii fe
meieşti, precum şi lungimea mai 
mare a poalelor şi a opregului, 
purtat în Almăj şi în faţă şi în 
spate. La costumul bărbătesc se 
remarcă prezenţa căciulii miţoase 
şi de mari dimensiuni, a cămăşii 
foarte lungi, aceasta coborînd 
mult sub genunchi, ceea ce face 
să semene cu cămaşa lungă olte
nească, de pe malul Dunării (Cîm- 
pia Română).

Lunca Timişului, mărginită de 
podişul Lipovei la nord şi de dea
lurile Buziaşului la sud, ţinut de 
intensă colonizare romană, cuprin
de sate mari, de tip adunat, ocu
paţia principală a locuitorilor fi
ind agricultura.

în  ceea ce priveşte costumul 
purtat aici, el este de o străluci
re, eleganţă şi rafinament cu totul 
deosebite.

Femeile din această zonă, spre 
deosebire de celelalte două zone 
deja prezentate, îşi acoperă capul 
cu „conciul", un fel de bonetă de 
formă pătrată, ale cărei margini 
atîrnă pînă la ceafă, ea fiind 
purtată de femeile măritate. Con
ciul este piesa cea mai atent or
nam entată. Realizate prin ţesătura

„pe dos", cele mai vechi conciuri 
se confecţionau din lînă de dife
rite culori, mai tîrziu s-au folo
sit firele mercerizate, pentru ca 
de la sfîrşitul secolului al XIX-lea 
să apară conciurile ţesute din fire 
metalice.

Cămaşa femeiască se încadrează 
pornind din guler, cu despicătura 
în coriul obişnuit, cu mînecile 
(gura) în faţă şi cu fodori mari 
la term inarea mînecilor. Cel mai

important element de decor şi 
care constituie specificul costu
mului bănăţean, în ansamblul cos
tumului popular românesc, este 
„cheia" care uneşte foile de p în 
ză ale cămăşii. Decorul mînecilor, 
„tabla" nu mai este la fel de com
pact, dimpotrivă apare mai aerat 
şi realizat alb în alb, această 
monocromie fiind com pletată doar 
la piesele de sărbătoare cu cusă
turi în fir de aur, ce măresc s tră 
lucirea şi eleganţa costumului.

Peste cămaşă femeile poartă 
pieptarul scurt din piele neagră, 
cu decor foarte diferit: fie cu a- 
plicaţii de decor floral şi fîşii de 
piele colorată, în tonuri de roşu- 
fragă, verde sau galben şi cu mici 
oglinjoare (de unde şi numele de 
„pieptar cu oglinzi"); fie cu or
namente florale stilizate cusute cu 
mătase colorată, fie cu aplicaţii 
de piele colorată şi cusături cu 
mătase, dominant fiind roşul pe 
fondul negru al pielii, la acestea 
adăugîndu-se un fel de nasturi, 
tăiaţi la presă („pieptare cu 
bumbi"). Mijlocul este încins cu 
un brîu foarte lat, numit „brîu 
înduplecat", peste care se poartă 
brăcira, mai îngustă, ţesută foar
te fin din „păr".

Poalele, lucrate din aceeaşi pîn
ză ca şi cămaşa, sínt tivite cu 
dantelă („cioplică" sau „ciurătu- 
ră"), iar „cheile" care prind foile 
de pînză sínt late, de o varietate 
infinită, realizînd efecte decora
tive deosebite. Peste poale se fi
xează catrinţa şi opregul. Se cer 
m enţionate mai ales cătrinţele de 
sărbătoare, ele constituind una din 
cele mai deosebite realizări ale 
artei populare româneşti, putînd 
concura oricînd cu cele mai rafi
nate stofe orientale. Motivele geo
metrice alese în război sínt rea
lizate cu fir de aur şi argint, ar- 
monizîndu-se cu roşul cald al fon
dului şi oferind costumului, din
colo de nota lui de bogăţie, şi un 
farmec aparte.

în  concluzie, costumul popular 
purtat în Banat se caracterizează 
printr-o mare strălucire decsrati- 
vă, prin numeroase elemente ca- 
re-i dau nota specifică, dar şi prin 
prezenţa unor elemente de struc
tură, de decor şi cromatică comu
ne întregului costum popular ro 
mânesc, dovedind în acest fel, pe 
de o parte, caracterul unitar al 
acestuia, iar pe de altă parte, di
versitatea lui, născută din dorin
ţa creatorilor de a îmbogăţi ne
contenit costumul.

Dr. Cornel Irimie, Marcela Necula

Sfîntul loan cel Nou de la Su
ceava, mărturisitorul dreptei cre
dinţe în M întuitorul Iisus Hristos, 
se bucură de o evlavie cu totul 
deosebită în viaţa noastră creşti
nească. Aceasta se datorează şi 
faptului că sfintele sale moaşte 
se păstrează, cu scumpătate, în 
străvechea cetate de scaun a Su
cevei.

în  faţa acestor relicve sfinte 
noi ne închinăm cu evlavie şi 
credinţă, căci prin mijlocirea lor 
căpătăm har şi ajutor de la Dum
nezeu pentru întreaga noastră v ia
ţă creştinească şi cetăţenească. 
Le sărutăm  cu pietate profundă, 
întrucît Sfîntul loan cel Nou a 
întruchipat în sine cele mai alese 
virtuţi creştineşti pe care ni le-a 
lăsat moştenire în toată străluci
rea şi m ăreţia lor.

în  timpul vieţii pămînteşti a 
fost om asemenea nouă, dar cu 
trăirea s-a ară ta t purtătorul unei 
„credinţe tare şi nemişcată" în 
Dumnezeu Tatăl, Fiul şi Sfîntul 
Duh, Treimea cea de o fiinţă şi 
nedespărţită. Cu această credinţă 
în Dumnezeu şi iubire faţă de 
oameni, a străbătut cărările cele 
bătătorite ale acestei vieţi. Fiind 
viu în credinţă, a rămas pildă ne
străm utată de răbdare în prigo
niri de tot felul şi de bărbăţie în 
lupta cu nevăzutul duşman al 
mîntuirii noastre. Prin frumuseţea 
sa lăuntrică, a ajuns să fie pildă 
de milă, smerenie şi blîndeţe su
fletească pentru toţi cei din jurul 
său.

Căzut muceniceşte, în Cetatea 
Albă, a fost adus la Suceava, cu 
alai domnesc, de către  binecinsti- 
torul şi evlaviosul domn al Mol
dovei, A lexandru cel cu bun chip. 
De atunci şi pînă astăzi, ocroteşte 
cu rugăciunea şi iubirea sa fier
binte slăvită Moldovă. De atunci 
şi pînă astăzi, credincioşi de pe 
diferite meleaguri ale Moldovei, 
Bucovinei, Transilvaniei şi M ara
mureşului vin la Suceava pentru 
a aduce omagiul cinstirii lor Sfîn- 
tului loan, ocrotitor de neam şi 
de ţară. Aici, în jurul catafalcu
lui cu sfintele moaşte, ei realizea
ză unitatea în credinţă, în d ra
goste şi rugăciune, luînd putere 
şi îndemn de a fi buni, mai cin
stiţi şi mai „uniţi în inimi, în cu
gete şi simţire" creştinească şi ro 
mânească.

îm preună cu Sfîntul mare muce
nic Gheorghe, reprezentaţi atît 
de frumos în frescele de la Vo- 
roneţ, Sfîntul loan cel Nou s-a 
rugat neîncetat pentru izbăvirea 
Moldovei, atît de am eninţată în 
acea vreme, dar pe care vitejia, 
credinţa şi rugăciunea moldoveni
lor, precum şi ajutorul divin prin 
mijlocirile Sfinţilor Gheorghe şi

După aproape trei ani de stră
danii, credincioşii ortodocşi ro 
mâni din Salzgitter — R. F. Ger
mania, păstoriţi de vrednicul 
preot Vasile Florea, au reuşit să-şi 
construiască un edificiu propriu 
în care s-a organizat o capelă şi 
o sală de întruniri cu dependin
ţele necesare. Obţinerea terenului 
la care jertfelnicia binefăcătorului 
Friedrich Hermann a fost hotărî- 
toare, munca preotului, a familiei 
sale şi a majorităţii credincioşilor, 
donaţiile în bani ale enoriaşilor, 
precum şi a parohiilor celorlalte 
confesiuni din localitate, bunăvo
inţa autorităţilor orăşeneşti au 
fost factorii care au asigurat suc
cesul dobîndit. La acestea s-au a- 
dăugat sprijinul Bisericii mame, 
culminînd cu trim iterea tîmplei 
sculptată şi pictată în atelierele 
Patriarhiei Române.

Frumos împodobită şi dotată cu 
cele de trebuinţă cultului, capela 
a fost tîrnosită Duminică, 3 mai 
a. c., de înalt Prea Sfinţitul Mi
tropolit Nicolae al Banatului, e- 
xarh al Patriarhiei Române pentru 
comunităţile de peste hotare, în 
absenţa Prea Sfinţitului Episcop 
Adrian Hriţcu, conducătorul A rhi
episcopiei ortodoxe române pen
tru Europa centrală şi occidenta
lă, aflat în vizită la parohia orto
doxă română din capitala Angliei. 
La serviciul divin au slujit, pe 
lingă preotul locului, preoţii Mir- 
cea Basarab — München, Miron 
Dan — Hamburg şi A lexandru Tu
dor —• Offenbach. Au fost de faţă

loan cel Nou, patronii Moldovei, 
au salvat-o de la orice primejdie.

Prin prezenţa moaştelor Sfîntu- 
lui loan cel Nou de la Suceava 
răsună pururea în cugetele noas
tre glasul moşilor şi strămoşilor 
noştri pentru a le urma exemplul 
credinţei şi iubirii lor de neam şi 
de glia străbună. Ele glăsuiesc 
pururea despre cine am fost noi, 
urmaşi demni ai vrednicilor îna
intaşi, iubitori de neam şi de ţară. 
Cultul şi evlavia sfintelor moaşte 
ale Sfîntului loan cel Nou ne 
aminteşte de cultul şi religia mo
noteistă a geto-dacilor, organizată 
sub marele preot Deceneu, care, 
alături de Burebista, a sprijinit 
idealurile de independenţă şi uni
tate sufletească a strămoşilor noş
tri.

Legătura noastră sufletească cu 
virtuţile şi vredniciile Sf. loan de 
la Suceava constituie pentru noi 
toţi izvor de bucurie şi mîngîiere 
a vieţii noastre.

Prin această legătură sufleteas
că cu sfinţii care pururea petrec 
în preajma tronului Dumnezeirii, 
noi „nu mai sîntem streini şi lo
cuitori vremelnici pe acest pă- 
mînt, ci pururea împreună cetă
ţeni cu sfinţii şi casnici ai lui 
Dumnezeu", cum zice Sfîntul A- 
postol Pavel (Efeseni 2, 19).

Noi toţi, care am devenit prin 
botez părtaşi ai aceluiaşi trup tai
nic al M întuitorului nostru Iisus 
Hristos, sîntem pururea în tovă
răşia sfinţilor. Dar ca să fim îm
preună cetăţeni cu ei, sîntem da
tori să urmăm în gînd şi în fap
tă rîvna lor pentru împlinirea po
runcilor Bisericii, cu tărie şi cre
dinţa în Dumnezeu pentru în trea
ga lucrare m întuitoare de suflet. 
Datoria noastră este să urmăm e- 
xemplul faptelor bune ale sfinţi
lor, care, împreună cu credinţa şi 
harul Sfîntului Duh ne va călăuzi 
în îm părăţia Slavei celei veşnice, 
împreună cu bineplăcuţii lui Dum
nezeu.

Să ne străduim ca în viaţa 
noastră creştinească să nu întune
căm chipul lui Dumnezeu din noi, 
cel împodobit şi înfrumuseţat, du
pă pilda vieţii pline de sfinţenie 
şi frumuseţe duhovnicească a 
Sfîntului loan cel Nou de la Su
ceava.

Să-l rugăm neîncetat pe Sfîntul 
loan să ne trimită pururea bine- 
cuvîntarea lui Dumnezeu, care să 
ne potolească durerile, să ne do
molească necazurile, să ne lumi
neze sufletele cu lumina iubirii de 
Dumnezeu şi a unuia faţă de altul.

t  ADRIAN BOTOŞÂNEANUL 
Episcop-vicar al Arhiepiscopiei 

Ortodoxe Române pentru Europa 
Centrală şi Apuseană

membrii parohiei, credincioşi or
todocşi români din localităţile în 
vecinate, tineri ortodocşi români 
care urmează studiile teologice în 
R. F. Germania. Au ţinut să cin
stească praznicul parohiei repre
zentanţii celorlalte culte religioa
se: Leo Busch din partea Episco
piei romano-catolice Hildesheim, 
pastorul evanghelic Ropohl din 
Salzgitter, doamna Hattenhauer 
din partea Episcopiei evanghelice 
de Braunschweig şi preotul orto
dox Alexei Makejew.

Incheindu-se ritualul tîrnosirii 
îm preunat cu sărutarea sfintei me
se din altar de către toţi parti
cipanţii, s-a oficiat dumnezeiasca 
liturghie în cadrul căreia preotul 
Vasile Florea a cuvîntat despre 
importanţa momentului, a arătat 
condiţiile în care s-a edificat noua 
capelă şi a mulţumit celor cu aju
torul cărora a reuşit să ducă la 
bun sfîrşit lucrările de construc
ţie. în  chip special a exprimat re
cunoştinţa sa şi a enoriaşilor faţă 
de Prea Fericitul Patriarh Iustin 
şi Sfîntul Sinod al Bisericii mame 
pentru sprijinul moral şi material 
acordat. Apoi, înalt Prea Sfinţitul 
Mitropolit Nicolae a transmis bi
necuvântările Intîistătătorului Bi
sericii Ortodoxe Române şi a asi
gurat pe toţi cei prezenţi de dra
gostea şi purtarea de grijă a ie
rarhilor, preoţilor şi credincioşilor 
din ţara de baştină.

Ziua urm ătoare Înalt Prea Sfin
ţitul Mitropolit Nicolae, însoţit de 

(Continuare în pag. a 4-a)
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Continuarea dialogului Teologic dintre 
Bisericile Ortodoxe şi Biserica 

Romano-Catolică
Iniţiat în 1980 prin convocarea 

pentru prima dată a unei comisii 
mixte teologice, dialogul dintre 
Bisericile Ortodoxe şi Biserica 
Romano-Catolică a fost continuat 
de trei sub-comisii care au apro
fundat tema „Taina Bisericii şi 
Euharistiei in lumina Tainei Sfin
tei Treimi" sub urm ătoarele as
pecte:

a) Cum trebuie înţeleasă natura 
sacram entală a  Bisericii şi Euha
ristiei în raport cu Hristos şi cu 
Sfîntul Duh? Care este relaţia în 
tre taine, mai ales Euharistia şi 
hristologia, pnevmatologia şi tria- 
dologia?

b) Care este relaţia între Euha
ristia oficiată în jurul episcopului 
de către Biserica locală şi taina 
Dumnezeului Unul în comuniunea 
celor trei Persoane?

c) Care este relaţia între aceas
tă  oficiere euharistică a Bisericii 
locale şi comuniunea tuturor Bi
sericilor locale în unica sfîntă Bi
serică a Dumnezeului Unul în trei 
Persoane?

Concluziile celor trei subcomisii 
au fost supuse Comitetului de co
ordonare care s-a întrunit la Ve
neţia — Italia între 25—30 mai 
1981, sub preşedinţia arhiepisco
pului Stylianos al Australiei din 
partea Bisericilor Ortodoxe şi a 
episcopului Ramon Torella, vice
preşedintele Secretariatului pentru 
Unitate al Vaticanului din partea 
Bisericii Romano-Catolice. Biserica 
Ortodoxă Română a fost reprezen
tată de înalt Prea Sfinţitul M itro
polit Nicolae al Banatului.

Comitetul de coordonare a ana
lizat încheierile subcomisiilor, du
pă care a întocmit un document- 
sinteză ce va fi supus proximei 
întruniri plenare a Comisiei mixte 
de dialog teologic proiectată pen
tru mijlocul anului 1982 în Mün
chen — R. F. G., la invitaţia cardi
nalului Joseph Ratzinger.

Totodată s-a căzut de acord a- 
supra temei ce va fi propusă spre 
aprobare Comisiei mixte în scopul 
studierii ulterioare şi anume: „Tai
nele de iniţiere (Botezul, Mirun- 
gerea şi Euharistia) şi unitatea 
Bisericii".

Au fost expediate telegram e o- 
magiale Sanctităţii Sale Patriarhu

lui Dimitrie I-ul al Constantinopo- 
lului şi Sanctităţii Sale Papei loan 
Paul al II-lea. La sfîrşit s-a adop
ta t textul unui comunicat de pre
să.

înalt Prea Sfinţitul Mitropolit 
Nicolae al Banatului şi-a adus 
contribuţia la discuţiile asupra 
punctelor înscrise pe ordinea de 
zi, exprimînd poziţia ortodoxă şi 
manifestînd hotărîrea Bisericii O r
todoxe Române de a promova dia
logul cu Biserica Romano-Catolică 
în spirit de respect reciproc şi 
bună înţelelegere.

Cu ocazia sesiunii Comitetului 
de coordonare, în bazilica Sfîntul 
Marcu s-a oficiat la 28 mai un 
serviciu religios ecumenic. S-au 
rostit rugăciuni pentru ca Dumne
zeu să binecuvinteze strădaniile ce 
se depun în scopul refacerii uni
tăţii Bisericii, iar Eminenţa Sa 
Cardinalul Marco Cé, patriarhul 
Veneţiei, a predicat despre necesi
tatea înlăturării disensiunilor din
tre Biserici şi despre utilitatea 
dialogului ecumenic. Credincioşii 
aflaţi în impunătoarea bazilică au 
întîm pinat cu dragoste pe repre
zentanţii Bisericilor Ortodoxe şi 
Romano-Catolică, nu mai puţin cu 
nădejdea că dialogul teologic în 
care s-au angajat va da roade po
zitive.

Pe parcursul şederii în Veneţia, 
înalt Prea Sfinţitul Mitropolit N i
colae şi Excelenţa Sa Episcopul 
Ramon Torella au avut o întîlnire 
cu membrii „Fraternităţii Sfîntului 
Nicolae şi Sfîntului Serghie", care 
militează pentru apropierea de Bi
sericile Ortodoxe. în  cadrul aces
tei întîlniri, înalt Prea Sfinţia Sa 
a vorbit despre activitatea ecu
menică a Bisericii Ortodoxe Ro
mâne, despre poporul român şi 
dorinţa sa de colaborare cu cele
lalte popoare, în special cu popo
rul italian, de care se simte legat 
atît prin trecutul istoric cît şi prin 
aspiraţiile comune de pace şi pro
gres.

Lucrările Comitetului de cordo- 
nare desfăşurate la Veneţia m ar
chează o nouă etapă pe calea pro
movării dialogului dintre orto
docşi şi romano-catolici şi justi
fică nădejdea continuării lui cu 
succes.

Consiliul Ecumenic al Bisericilor şi 
problemele internationale actuale

în trunită la „Academia socială 
evanghelică“ Friedewald de lîngă 
Bonn — R. F. Germania, între 
11—15 mai, Comisia pentru aface
rile bisericeşti internaţionale din 
cadrul Consiliului Ecumenic al Bi
sericilor a luat în dezbatere pe 
lîngă activităţile proprii, unele din 
cele mai arzătoare probleme ale 
lumii contemporane. Astfel, după 
ce s-a trecut în revistă situaţia 
politică din diferitele continente 
şi zone geografice ale globului, au 
fost analizate „programele" Con
siliului Ecumenic a) Bisericilor 
privind dezarmarea, mai ales dez
armarea nucleară şi militarismul, 
precum şi drepturile omului. De 
atenţie deosebită s-au împărtăşit 
pregătirile în vederea convocării 
celei de a Vl-a Adunări generale 
a Consiliului Ecumenic al Biseri
cilor care se va ţine la Vancou
ver — Canada în  anul 1983, pe 
tema „Iisus Hristos — viaţa lu
mii".

Lucrările Comisiei pentru aface
rile bisericeşti internaţionale au 
fost conduse de preşedintele Oile 
Dahlen — Suedia şi au constat 
din şedinţe plenare şi în grupe.

Alături de cei aproape 60 de 
membri, înlocuitori, observatori, 
invitaţi, personal administrativ, in
terpreţi şi tehnicieni, a luat par

te înalt Prea Sfinţitul Mitropolit 
Nicolae al Banatului. Reprezentînd 
Biserica Ortodoxă Română, el a 
expus punctele de vedere ale a- 
cesteia cu privire la problemele 
înscrise pe ordinea de zi şi a in
sistat asupra necesităţii destinde
rii în raporturile dintre state, so
luţionării pe calea tratativelor a 
tuturor divergenţelor, înfăptuirii 
dezarmării, în special a renunţării 
la fabricarea, stocarea şi am plasa
rea de arme nucleare, asupra în 
făptuirii unei reale securităţi eu
ropene şi mondiale, dreptului tu 
turor popoarelor de a trăi în pa
ce, libertate şi deplină autodeter
minare . . .

Spre sfîrşitul întrunirii, episco
pul Hermann Kunst din Bonn, ca
re patronează Academia socială 
evanghelică Friedewald, a oferit o 
recepţie în cinstea participanţilor. 
Cu acest prilej a fost omagiat di
rectorul Comisiei Leopoldo Niilus, 
al cărui mandat încetează, urmînd 
să fie înlocuit cu Ninan Kashy — 
India.

Funcţionînd încă de la începu
turile Mişcării ecumenice, Comi
sia pentru afacerile internaţionale 
bisericeşti şi-a reafirmat vocaţia 
ei pentru problemele politice ale 
contemporaneităţii, parte integran
tă a misiunii Bisericilor în lume.

f  Prot. Stavrofor Profesor Dr. Dr. Milan P. Şesan
Vestea trecerii la cele veşnice a Protopopului 

Stavrofor Profesor Dr. Dr. Milan P. Şesan a um
plut de în tristare sufletele cadrelor didactice şi 
studenţilor de la Institutul Teologic Universitar 
din Sibiu precum şi pe sutele de preoţi din tot 
cuprinsul ţării cărora adormitul în Domnul le-a 
fost dascăl.

Sfîrşitul vieţii sale păm înteşti la aşa de scurtă 
vreme după pensionarea de la catedră a venit 
parcă să dovedească odată mai mult gradul în 
care Prot. Stavrofor Prof. Dr. Dr. Milan P. Şesan 
şi-a identificat viaţa cu activitatea sa didactică.

Prot. Stavr. Prof. Dr. Dr. Mi
lan P. Şesan s-a născut acum 
•71 de ani, la 5 aprilie 1910 în 
oraşul Cernăuţi ca fiu al ves
titului profesor de teologie al 
Universităţii din acel oraş şi 
(canonist ortodox Valerian Şe- 
şan şi al Bojenei Şesan.

Şcoala primară a urmat-o la 
fraga  şi la Cernăuţi; la Cer- 
păuţi urmînd şi cursurile li
ceului „Aron Pumnul“. în tre 
jmii 1928—1932 a fost student 
rl Facultăţii de Teologie a U- 
aiversităţii din Cernăuţi. Tot în 
ecest timp a fost înscris la 
cursurile Facultăţii de Drept 
orecum şi la cele ale Facul
tăţii de Litere şi Filozofie, sec
ţia istorie.

După obţinerea licenţei în 
teologie, în anul 1932 a plecat 
la Praga pentru completarea 
studiilor de istorie şi filozofie la Universitatea 
Carolină din acel oraş unde a fost promovat 
doctor în istorie şi filozofie la 1 mai 1935. Doi 
ani mai tîrziu, în 1937, a obţinut şi doctoratul 
în teologie la Universitatea din Cernăuţi su
biectul tezei de doctorat fiind din domeniul isto
riei bisericeşti.

In acelaşi an şi-a început cariera universitară 
fiind numit mai întîi lector de limba cehă pe 
lîngă catedra de slavistică a Facultăţii de Litere 
şi Filozofie a Universităţii din Cernăuţi şi apoi 
progesor agregat (conferenţiar) la catedra de Is
torie Bisericească Universală de la Facultatea de 
Teologie a aceleiaşi universităţi. în anul 1941 
a devenit titularul catedrei de Istorie Bisericeas
că Universală.

în tre anii 1946—1948 Prot. Stavr. Prof. Dr. Dr. 
Milan P. Şesan a ocupat funcţia de director al 
Institutului de Istorie de pe lîngă Facultatea de 
Teologie din Suceava, unde s-a mutat în 1945 
Facultatea de Teologie a Universităţii din Cer
năuţi. Aici a funcţionat pînă în 1948 cînd a fost 
transferat la Facultatea de Teologie din Bucureşti 
pentru ca la numai cîteva luni după aceea să 
fie numit profesor titular la catedra de Teologie 
Fundamentală şi Istoria Religiilor de la Institu
tul Teologic Universitar din Sibiu, iar apoi titu 
larul catedrei de Istoria Bisericii Universale la 
acelaşi Institut, în care calitate a funcţionat pînă 
la pensionarea sa la 1 septembrie 1980.

Adormitul în Domnul a fost hirotonit diacon 
în anul 1936 şi preot în anul 1943.

Prot. Stârv. Prof. Dr. Dr. Milan P. Şesan a des
făşurat o intensă şi prestigioasă activitate ştiin
ţifică a cărei rod îl constituie sutele de lucrări 
publicate în reviste din ţară şi străinătate sau 
în volume aparte. Dintre lucrările în volum amin
tim traducerea în limba română a lucrării lui 
J. A. Comenius Şcoala maternă (1936), Originea 
şi timpul primelor traduceri româneşti ale Sfintei 
Scripturi (1939), Împărţirea administrativă a im 
periului bizantin in epoca Comnenilor şi Anghe- 
lilor (1942), îngrijirea celei de a patra ediţii a 
Cursului de Drept Bisericesc a l lui V. Şesan (1942) 
precum şi cele 20 de prelegeri cu care a cola
borat la cea de a doua ediţie a cursului de Is 
torie Bisericească Universală (1975).

în tre contribuţiile majore pe care Prot. Stavr. 
Prof. Dr. Dr. Milan P. Şesan le-a adus la expli
carea unor aspecte esenţiale ale culturii rom â
neşti se cuvine mai întîi pomenită „teoria autoh
tonă" a cărei autor a fost. Iniţiată prin lucrarea

Originea şi timpul primelor traduceri româneşti 
ale Sfintei Scripturi, teoria autohtonă afirmă că 
primele traduceri româneşti de texte religioase 
au reprezentat rezultatul unui impuls intern al 
dorinţei poporului — sub influenţa palamismului 
■— de a înţelege în limba sa învăţătura Mîntuito- 
rului Iisus Hristos. Teoria autohtonă respinge ast
fel teoriile care încearcă să explice momentul 
primelor traduceri religioase rom âneşti prin in
fluenţe husite sau luterane.

Celelalte lucrări ale adormitului în Domnul au 
fost dedicate studierii diferitelor etape istoriei 

Bisericii Ortodoxe, ale unor 
momente cruciale din istoria 
relaţiilor bisericeşti dintre Ră
sărit şi Apus, creştinismului 
ţvechi carpatic, papalităţii, cru
ciadelor, contribuţiei Bisericii 
Ortodoxe Române la rezolva
rea problemelor care confrun
tă creştinătatea şi lumea de 
astăzi. Multe dintre aceste se
rii de articole reprezintă cele 
dintîi cercetări româneşti de 
ansamblu asupra temelor res
pective.

Deplin ataşat Bisericii şi teo 
logiei ortodoxe pe care le-a 
slujit în calitate de preot şi 
de dascăl de teologie, stăpî- 
nind mai multe limbi de circu
laţie mondială, Părintele Prof. 
Milan P. Şesan şi-a dedicat o 
bună parte a vieţii şi activi
tăţii sale promovării ecume- 

nismului creştin contemporan, fiind un promotor 
al apropierii şi unirii Bisericilor, contribuind la 
mai buna cunoaştere a Bisericii şi teologiei orto
doxe româneşti în rîndul altor Biserici. în  această 
privinţă a  îndeplinit o adevărată lucrare de pio
nierat numărîndu-se între primii delegaţi ai Bi
sericii noastre la lucrările forurilor intercreştine: 
Conferinţa Creştină pentru Pace, Consiliul Ecume
nic al Bisericilor, Conferinţa Bisericilor Europene, 
chiar de la întem eierea acestora.

Prestigiul de care s-a bucurat activitatea pe 
multiple planuri a acelui care a fost eminentul 
profesor al Institutului Teologic Universitar din 
Sibiu este reflectat de alegerea sa ca membru al 
Asociaţiei Internaţionale de Studii Patristice de 
la Oxford (1961) şi ilustrat de numeroasele dis
tincţii bisericeşti şi de stat din ţară şi străină
tate pe care le-a primit. Numele său figurează în 
enciclopedii româneşti şi străine ca unul care şi-a 
adus aportul la elucidarea multor probleme de 
istorie bisericească naţională şi universală.

în  inimile multor generaţii de studenţi teologi 
pe care de la catedră şi în  orele de seminar şi 
de consultaţii i-a îndrumat cu înaltă com petenţă 
ştiinţifică şi cu caldă dragoste părintească va ră- 
mîne mereu vie în am intirea dascălului lor.

Credincioşii şi preoţii Catedralei mitropolitane 
din Sibiu vor simţi lipsa unui devotat slujitor al 
altarului şi unui înflăcărat predicator al adevă
rurilor veşnice ale Evangheliei.

Prohodirea rămăşiţelor pămînteşti ale adormi
tului în Domnul Prot. Stavrofor Profesor Dr. Dr. 
Milan P .Şesan a avut loc în Catedrala mitropoli
tană din Sibiu, în ziua de 9 iunie 1981 de către 
P. S. Sa Lucian Făgărăşanul, Episcop-vicar al A r
hiepiscopiei Sibiului, înconjurat de un sobor de 
preoţi-profesori şi preoţii catedrali, prezenţi fiind 
şi î. P. S. Sa Dr. Nicolae Mladin, M itropolitul A r
dealului şi P. S. Sa Emilian Birdaş, Episcopul Alba 
luliei. Personalitatea adormitului în Domnul a fost 
omagiată de P. S. Episcop-vicar Lucian Făgărăşa
nul, P. C. Arhidiacon Prof. Dr. Constantin Voicu, 
Rectorul Institutului Teologic Universitar din Si
biu, P. C. Pr. Dr. Asist. Viorel Ioniţă, din partea 
Institutului Teologic Universitar din Bucureşti, 
D-l Prof. Dr. Hermann Binder, pin partea Institu
tului Teologic Universitar Unic Protestant, secţia 
luterană Sibiu, de Prot. Stavrofor loan Vlad, din 
partea Catedralei mitropolitane şi de D-l loan 
Sauca, student în anul IV, îh numele studenţilor 
Institutului Teologic Universitar din Sibiu.

Hristos Domnul să-l facă părtaş învierii Sale şi 
vieţii veşnice! A. Jivi

Altar ortodox român
(Continuare din pag. a 3-a)

P. C. părinte Vasile Florea, a fă
cut o vizită la primăria oraşului 
unde a fost primit de primarul 
general al Salzgitterului, Willi 
Blume, care a apreciat în cuvinte 
elogioase activitatea preotului o r
todox român, vrednicia enoriaşilor 
săi şi satisfacţia de a avea pe te 
ritoriul oraşului o comunitate or
todoxă de origine română. De a- 
semenea au avut loc întîlniri cu 
familii ortodoxe române din Salz- 
gitter şi împrejurimi.

Părăsind Salgitterul, înalt Prea 
Sfinţitul Mitropolit Nicolae a po
posit pentru scurtă vreme la Ham
burg, unde a vizitat parohia orto

doxă română de aici şi pe preo
tul Miron Dan. Apoi, împreună 
cu Prea Sfinţitul Episcop-vicar A- 
drian, sosit între timp de la Lon
dra, au vizitat parohia din Mün
chen, condusă de P. C. părinte 
Mircea Basarab şi parohia din 
Offenbach, condusă de P. C. pă
rinte Alexandru Tudor. Pretutin
deni au avut întîlniri cu membri 
ai Consiliilor parohiale şi enoriaşi, 
cu conducători şi reprezentanţi ai 
forurilor bisericeşti romano-cato- 
lice şi evanghelice. De o primire 
deosebit de călduroasă s-au îm
părtăşit la Arhiepiscopia romano- 
catolică din München, unde au

fost evocate bunele raporturi din
tre Biserica Ortodoxă Română şi 
Biserica romano-catolică din R. F. 
Germania, dorinţa reciprocă de a 
le continua şi adînci.

La Offenbach, Duminică 10 mai, 
cei doi ierarhi avînd alături pe 
P. C. părinte Alexandru Tudor, au 
oficiat Sf. Liturghie în prezenţa 
unui mare număr de credincioşi. 
Şi aici au fost transmise binecu- 
vîntările Prea Fericitului Părinte 
Patriarh Iustin, iar cei de faţă au 
exprimat sincerul lor ataşament 
faţă de Biserica mamă şi Întîistă- 
tătorul ei, hotărîrea de a cultiva 
cele mai curate tradiţii ortodoxe 
şi româneşti în care au crescut ei, 
moşii şi strămoşii lor.
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